Chap. V Le bilan radiatif de la Terre Livre p.96
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Puissance solaire sur Terre
et albédo terrestre

P Le Soleil émet un rayonnement électromagnétique de puissance totale
Pg. i dans toutes les directions de l'espace.

P Seule une partie de cette puissance, notée B,,,. atteint la Terre. Cette
puissance dépend de la distance Terre-Soleil d et du rayon de la Terre
R;.

P Aprés avoir atteint la Terre, une partie du rayonnement solaire, de
puissance P o €5t diffusée vers l'espace. Le reste est absorbé par la
Terre (atmosphére, continents, océans).

P L'albédo terrestre moyen A permet de quantifier ce phénomeéne :

A= Pdiffusée

Terre

LES SAVOIR-FAIRE A MAITRISER

@ Calculer la proportion de la puissance émise par le Soleil qui atteint la Terre.
@ L'albédo terrestre étant donné, déterminer la puissance totale recue par le sol
de la part du Soleil.
& Commenter la courbe d’absorption de I'atmosphére terrestre en fonction
de la longueur d'onde.

L'albédo terrestre moyen est égal a 30 %.

Albédo terrestre : grandeur sans unité

qui quantifie la fraction de la puissance

du rayonnement solaire diffusé par la Terre
vers l'espace.

La puissance solaire moyenne recue par la Terre en 24 heures, au sommet de son

atmosphére, est d'environ 342 W .- m 2,

Le sol absorbe une partie du rayonnement solaire qui lui parvient, ce
qui provoque son échauffement. Il émet alors un rayonnement infra-
rouge (longueur d'onde proche de 10 ym), dont la puissance augmente
avec sa température.

Effet de serre : mécanisme lié a
I'atmosphére d’'une planéte et provoquant
une augmentation de sa température

de surface.

Bilan radiatif terrestre : différence entre
la puissance recue et la puissance perdue
par la Terre. Lorsqu'il est nul, la température

moyenne est constante.

L'atmosphére absorbe ce rayonnement émis, s'échauffe et émet a son
tour un rayonnement infrarouge vers le sol (effet de serre) et l'espace.

La puissance recue localement par le sol est la somme de la puissance
liée au rayonnement solaire incident (apreés diffusion et absorption par
I'atmospheére) et de la puissance du rayonnement infrarouge liée a l'effet
de serre.

La température moyenne du sol est conditionnée par ces deux rayon-
nements.

Le bilan radiatif terrestre global est en équilibre dynamique, c'est-a-
dire que la puissance du rayonnement émis compense la puissance du
rayonnement recu.

Le bilan radiatif terrestre est donc globalement nul, ce qui fait que la
température de la planéte est constante (15 °C en moyenne).

5 4
La puissance recue localement par le sol résulte de
la somme de la puissance de deux rayonnements

Deux facteurs influencent particuliérement le bilan radiatif : I'albédo
et l'effet de serre.

LES SAVOIR-FAIRE A MAITRISER

& Représenter sur un schéma les différents rayonnements recus et émis par le sol.
& Expliquer qualitativement l'influence des différents facteurs (albédo, effet de serre)
sur la température terrestre moyenne.

Calcul simplifié du bilan radiatif terrestre

, SR § Un équilibre « dynamique » : une variation de
Bilan radiatif = 342 - 102 - 240 = Temperature constante
| :

I’activité solaire, une modification de I'intensité de
I’effet de serre ou un changement de I'albédo
impacte le bilan radiatif terrestre et peuvent donc
conduire a une variation de température moyenne.
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